

老人每天“巡逻”小区 解难事种花草

八旬老人十几年来每天要在自家小区“巡逻”两趟——上午一趟转一圈，跟邻居们打个招呼，如果谁家有困难可以喊她帮忙，小区路面不平、楼道窗户碎了等问题都是她反映给社区；晚饭后再出来一趟，义务修整小区门前的花坛，除草种花保持清洁。

义务付出了这么多年，老人却觉得自己收获的更多，“大伙看到我忙活，怕我累着都会主动搭把手，我看着真的感动，冲着大家的信任，我做点好事也是应该的。”

早上转一圈：查看小区设施 帮邻居调解矛盾

“我每天早上8点在家里吃完饭，基本就出来了，在小区里转一圈，看看大伙有没有什么需要帮忙的，我能帮上忙的就给搭把手。”王桂凤老人今年已经83岁了，家住丹东市昆源社区，从平房到楼房，王桂凤在那里住了几十年，小区附近的居民无论老少几乎没有不认识她的，因为这是一位出了名的热心老人，谁家有困难都可以找她帮忙，看到她大伙都会主动打招呼。

王桂凤老人说自己每天早上的这一趟就像“上班打卡”一样，她自己慢慢地沿着居民楼转，遇到邻居们反映小区设施有啥问题，她就会再跑一趟社区，这两天有一个单元的楼道窗户碎了，就是她帮着大家报给了社区，

“我这退休了有时间，年轻人得上班抽不开身，上了岁数的身体不好出门费劲，我就帮着大伙跑一趟，反正社区也不远，就当溜达了。”

“现在比前些年事少多了，那时候大伙刚搬进来，需要解决的问题也多，现在大部分时候都没啥事，可是我四处走走都已经成了习惯，大家没事也愿意找我唠两句，也挺好。”王桂凤老人说的“唠两句”其实是帮邻居们调解矛盾，因为她说话在理，谁家有点解不开的事都愿意找她帮忙调解一下，家务事本来是最不好做工作的，但是她有一个“诀窍”——站在矛盾双方的立场去设身处地为大家着想，因为她不偏颇，所以劝大家的话也都能听进去。

晚上转一圈：杂草地变花坛 美化生活环境

王桂凤老人对小区的第二次“巡逻”是在每天的晚饭后，这一趟出门的主要就是去收拾小区门口的大花坛。这片花坛原来是一片杂草丛生的绿地，原来的一些树木都枯死了，在小区门前就很不好看，于是王桂凤找了几位相熟的邻居，大伙一起义务把花坛的枯树、杂草除掉，并且种上新的树苗。

最开始是大伙一起出力，后来王桂凤觉得不好意思总麻烦人家，她把收拾花坛这份就自己揽了下来，没事就去各处找花苗带回来栽种，每天晚饭后时间就是她例行的修整花坛时间。除草、修整、种花、清理杂物，这一坚持就是十多年，原来的杂草地现在开满了老人种下的月季、百合和野菊花。



王桂凤老人经常到社区帮居民反映问题。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳 摄

“说是我自己收拾的，其实大伙还是帮了我不少忙，经常有年轻人看我岁数大了在那忙活，会主动来

帮我，大伙关心我，家人也心疼我，有时劝我别干了，可是我觉得我还没躺下，而且我也愿意侍弄这些花

花草草的，大伙在周围住着看着这些也赏心悦目，我就想一直坚持下去。”王桂凤老人说。

社区：老人是邻居们的“代言人”

王桂凤老人所在的丹东花园街道昆源社区书记黄丹表示，王桂凤老人是社区有名的热心人，参加了很多年的志愿者工作，居民们都很信任她，几乎每天上午她都会来一

趟社区，帮大伙反映有啥需要解决的问题，像是邻居们的“代言人”。平时社区有啥工作她也愿意帮忙，有时候社区工作人员需要入户走访，因为脸生，有的居民不放心开

门，她就主动跟着一起来，居民们看到她也就放心了。

辽沈晚报、聊沈客户端特派丹东记者 王晓阳

退休老徐义务巡逻10年 走了7000公里

“你说老徐啊，那真管事！”

在本溪溪湖区彩虹社区，提起徐衍洲，没人不要竖大拇指：从退休加入社区小红帽巡逻队和网吧义务监督队，10年如一日定点巡逻保一方平安，还穿梭在网吧间，劝出了不知多少网瘾少年……



徐衍洲(左一)和小红帽巡逻队的队友们在巡逻。

辽沈晚报、聊沈客户端特派本溪主任记者 金松 摄

定点巡逻 10年走了7000公里

“退休了，怎么也得有点事干啊！”

2010年，徐衍洲从本钢运输部退休后就加入了社区小红帽巡逻队和网吧义务监督队，第二年还被推选为队长。

“那个时候小区才开始建设，出口多，门外就是菜市场，外来人和车

辆也多，小区里经常丢东西……”

徐衍洲说，巡逻队都是退休党员，热情和觉悟都高，可真跟小偷搏斗还是挺危险的。

他就想出个办法，一是定时巡逻，保证人员齐整，“人多力量大”；二是着装上岗，头戴小红帽、身穿迷彩服、胳膊上配袖标，“正规、有震慑力”。

每天的上下午和晚上，徐衍洲都要带着队员们在小区里巡逻一圈，防盗、防火、看看自行车锁好没……“一圈近两公里，3圈大约得三四个小时吧。”

从2004年至今，有二十五六名老人加入过小红帽巡逻队，“有年龄大的退出了，新退休的又顶了上来，现在还有11人。”记者初步算了一下，这些老人按每人平均巡逻10年、每天平均巡逻一次，10年下来每个人平均得走7000公里。

后来，治安环境好了，小红帽巡逻队更多地为社区居民的日常生活服务，“有一次巡逻到9号楼，楼上居民说4楼独居的老人在门口头靠在墙上不动。”

徐衍洲等人上楼查看，发现这名老人是轻微脑血栓症状。

“赶紧打电话找他儿女，又拨打120。下午两三点钟的事，第二天老人就从医院回了家，好了。”

9号楼有个烧烤摊，下午4时开业，一直干到下半夜，吃烧烤的人多，喝酒和唠嗑的声音都大。平时也就算了，可到了高考期间，影响孩子休息和复习。徐衍洲找到了摊主张某，“孩

子念那么多年书，就为了高考这一回，咱们要给孩子们创造一个好环境，让他们考出好成绩。”经过劝说，张某同意在高考期间暂停烧烤摊。

劝网瘾少年 他接送上下学一学期

之前，网吧义务监督队是每周一、三、五定期检查，徐衍洲把定期检查改成了每天不定期巡查监督，“这样更有突然性。”

“光不让孩子去还不行，还得让他们不再迷恋网游。”

有一个叫王洋的孩子，经常是早上背着书包出门就一头扎进网吧，家长劝说没用就动了手，孩子不再和他们说话。

徐衍洲得知后，把他列为“重点”学生，主动找上门，又和他的班主任联系，每天接送他上下学，一路上给他讲故事、讲道理，让他没有时间去网吧。一学期过去，王洋终于戒掉了网瘾。

“彩屯地区最多时有9家网吧。”徐衍洲说，一开始到网吧监督，网吧业主并不配合，“影响收入啊，毕竟小孩进去上网也照样收钱啊！”

还有网吧业主辱骂并扬言要报复徐衍洲，徐衍洲一句话就让这样的网吧业主“没词了”：如果，我找出来的是你的孩子，你还会对我说这些话吗？

徐衍洲说，现在他们也就是周末和节假日走访网吧了，“就剩下两家的了，也很少有孩子去玩。”不过这并不

让徐衍洲开心：“现在的孩子都玩手机了，比去网吧还厉害，咱们还没法管。”

敢说敢管 讲情讲理让浪子回头

春天种树、夏天防汛、秋天给树木涂白、冬天除雪……社区里的大事小情也少不了徐衍洲。

2015年春，彩虹社区补植了近4000株乔灌木，徐衍洲组织党员每天为树木浇水，4000株树木全部成活。

徐衍洲还是调解邻里矛盾的高手。16号楼有个叫李德彪的，是社区有名的“棍”，谁都不敢惹。他有辆破自行车，常年锁在狭小的楼道里，经常有老人和孩子被刮到。

徐衍洲多次上门劝说都被拒之门外，甚至被辱骂。但他没有放弃，隔着门说情说理，终于敲开了李德彪的房门。从那以后，社区一有活动他就喊上李德彪。

徐衍洲还在生活上关心李德彪，得知他有一技之长但找工作困难，就多方奔走并自己担保，给李德彪找到了一个工资待遇都比较满意的工作。

现在，李德彪不仅改掉了恶习，邻居谁家有困难他还主动去帮助，再也不是人见人烦的那个“棍”了。他说：“是徐大哥改变了了我的人生。”邻居们也都夸徐衍洲：“老徐你真是敢说敢管的人！”

辽沈晚报、聊沈客户端特派本溪主任记者 金松